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خانواده ایران در بدرقه قائد شهید
کمیته خانواده، کودک و نوجوان زمینه حضور خانواده‌های ایرانی را در مراسم تشییع رهبر شهید تسهیل می‌کند

 37هزار داوطلب هلال احمر 
در مراسم تشییع رهبر شهید

پیش‌بینی می‌شود مراسم تشییع 
رهبر شهید یکی از بزرگ‌ترین مراسم 
تشییع جهان باشد. به‌خاطر همین 
است که در ستاد بدرقه تمهیدات 
همه‌جانبه‌ای برای برگزاری این مراسم اندیشیده شده 
است. یکی از نقاط قوت برگزاری این مراسم حضور 
و مشارکت مردم است؛ مردمی که در عرصه‌های 
مختلف برای برگزاری هر چه بهتر مراسم اعلام آمادگی 
کرده‌اند؛ یکی به‌عنوان خادم افتخاری، یکی به‌عنوان 
میزبان مهمانان و دیگری به‌عنوان انتظامات، آشپز 
و... در میان این نیروهای داوطلب مردمی، داوطلبان 
جمعیت هلال احمر هم در این مراسم در کنار مردم 
هستند. پیرحسین کولیوند، رئیس جمعیت هلال 
احمر ایران گفته 110هزار تیم واکنش سریع جمعیت 
هلال احمر برای حضور در این مراسم آماده شده‌اند که 
67هزار نفر آنها در تهران هستند و از این تعداد 37هزار 
نفرشان جانمایی شده‌اند. این داوطلبان قدم به قدم در 
مراسم تشییع در کنار مردم هستند و در مواقعی که 
مردم بنا به هر دلیلی اعم از گرمازدگی، گرفتارشدن 
در میان انبوه جمعیت یا بیماری نیاز به کمک داشته 
باشند به زائران خدمات‌رسانی می‌کنند. البته این تنها 
خدمتی نیست که جمعیت هلال احمر قرار است در 
مراسم تشییع به زائران ارائه کند، چرا که این جمعیت 
با به کار‌گیری ظرفیت‌های خود امکان اسکان بالغ بر 
2میلیون نفر از زائران را هم عهده‌دار شده و تمامی این 
اماکن را به وسایل اولیه اسکان اعم از موکت، پتو و 

بالش برای استراحت زائران تجهیز کرده است.

جامعه پدیا

سامانه 4030 برای راهنمایی زائران 
زائرشهر با چهل‌سرا وظیفه پشتیبانی از موکب‌های مردمی و مراسم‌های وداع و 
تشییع »آقای شهید ایران« را عهده‌دار است. این زائرشهر در مصلای تهران از سوی 

ستاد اجرایی فرمان امام در حال راه‌اندازی است و با استقرار بیمارستان سیار برکت، 
آشپزخانه صنعتی، انبار آب و خوراک، فضای اسکان خادمان و... وظیفه پشتیبانی از 
موکب‌های مردمی و مراسم‌های وداع و تشییع »آقای شهید ایران« را عهده‌دار است. 
سید پرویز فتاح، رئیس ستاد اجرایی فرمان امام)ره( می‌گوید: علاوه بر این، همزمان 

با برگزاری مراسم تشییع در شهرهای تهران، قم و مشهد سامانه 4030ستاد اجرایی 
فرمان امام)ره( آماده خدمات‌رسانی به مردم است. به‌گفته او این سامانه قرار است 
عصای دست زائران مراسم تشییع رهبر شهید شود و مردم می‌توانند طی تماس با 

این سامانه اطلاعات مربوط به این مراسم را به دست آورند.

اصل و شرح

فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار | یکی از ویژگی‌های مراسم تشییع رهبر 
جامعه 
شهید قطعا حضور خانواده‌ها در این مراسم است؛ خانواده‌های ایرانی که از امروز

ابتدای جنگ تحمیلی سوم تا امروز با حضور پررنگ خود در میادین شهرها 
اجازه ندادند پرچم ایران اسلامی حتی یک شب روی زمین بیفتد. آنقدر جنبه حضور 
خانوادگی مردم در این مراسم مهم و پررنگ است که کمیته‌ای ویژه برای آن طراحی و تعریف 
شده، تحت عنوان کمیته خانواده، کودک و نوجوان. این کمیته قرار است متفاوت با دیگر 
کمیته‌های مراسم تشییع قائد شهید این مراسم را در ذهن مردم دنیا ماندگار کند. مسئولیت 
این کمیته هم با کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان است. در این کمیته هم نمایندگان 

وزارت آموزش‌وپرورش و اتحادیه انجمن‌های اسامی حضور دارند و هم مسئولان 
شبکه‌های2 و کودک سیما، هیئت‌های مذهبی، بنیاد پویانمایی کودکان وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، انجمن اولیا و مربیان، دفتر نشر فرهنگ اسلامی، اداره‌کل امور بانوان 
شهرداری تهران، حوزه علمیه خواهران، سازمان دانش‌آموزی، سازمان تعلیم‌وتربیت 
کودک، معاونت زنان رئیس‌جمهوری، سازمان هنری-رسانه‌ای اوج و جمعی از فعالان 

فرهنگی حوزه کودک و نوجوان فعالیت می‌کنند. حامد علامتی، مدیرعامل 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان ویژه‌برنامه‌های این کمیته را 

تشریح کرده است.
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پویش
 »باید برخاست« 

مجموعه‌ای از برنامه‌های فرهنگی، 
رسانه‌ای، تربیتی و خدماتی برای 
حضور خانواده‌ها، کودکان و 
نوجوانان در آیین تشییع قائد 
شهید اجرا می‌شود. مهم‌ترین 
برنامه این کمیته اجرای پویش 
»باید برخاست« است. در این 
پویش، کودکان و نوجوانان با ضبط 
ویدئو یا طراحی پوستر با شعار 
»باید برخاست برای...« عهد خود 
را با آرمان‌های قائد شهید اعلام 
می‌کنند. برای این پویش تولید 
۳میلیون ویدئو و ۲میلیون پوستر 
هدف‌گذاری شده و نسخه‌های 
عربی، انگلیسی و اردوی آن نیز 
برای مخاطبان کشورهای دیگر، 
به‌ویژه کشورهای مقاومت طراحی 

شده است.

روایت حضور خانوادگی

یکی از ویژگی‌های مراسم تشییع قائد 
شهید حضور خانوادگی ایرانی‌ها در این 
مراسم است و ما تصمیم گرفتیم با این پویش 
روایت حضور خانوادگی این حضور زیبا را 
ثبت و ضبط کنیم. درواقع در این پویش 
خانواده‌های حاضر ضمن روایت حضور 
خود، با ثبت عکس و فیلم و تصاویر، خاطره 
این حضور را ماندگار می‌کنند. علاوه بر این 
تولید سرود کودکانه »باید برخاست« از 
سوی کانون پرورش فکری، برگزاری شب 
شعر »رهپویان شهید« با حضور ۴۰شاعر 
کودک و نوجوان، تولید مجموعه‌های 
صوتی و تصویری براساس کتاب »خون 
دلی که لعل شد«، طراحی پوستر نوجوانان، 
تهیه راهنماهای ویژه کودکان، نوجوانان 
و خانواده‌ها و آموزش ۵۰۰ نوجوان فعال 
رسانه‌ای با عنوان »خادمان نوجوان آقای 
شهید« از مهم‌ترین برنامه‌های فرهنگی و 

رسانه‌ای این کمیته است.

تولید محتوای آموزشی
تولید محتوای آموزشی درباره دیدگاه‌های 
رهبر شهید در حوزه زن و خانواده، آموزش 
نکته‌های ایمنی حضور خانواده‌ها، تولید 
محتوای چندزبانه، بهره‌گیری از ظرفیت 
شبکه شاد، فعالان فضای مجازی و رسانه 
ملی و نیز اجرای برنامه‌های آیینی، 
پرفورمنس‌ها و حضور گروه‌های سرود در 

دستورکار قرار دارد.

خادمان نوجوان آقای شهید

اجرای طرح »خادمان نوجوان آقای 
شهید« یکی از مهم‌ترین برنامه‌های کمیته 
خانواده، کودک و نوجوان است. در این 
طرح نوجوانان با لباس‌های متحدالشکل 
در بخش‌های مختلف مراسم به زائران 
خدمت‌رسانی می‌کنند و همزمان با تولید 
گزارش، عکس و فیلم، روایتگر این رویداد 
تاریخی خواهند بود تا بخشی از این آثار 
در رسانه‌ها منتشر و بخشی نیز به‌عنوان 
سندی از این مراسم در حافظه تاریخی 

کشور ثبت شود.

سازماندهی شبکه
 ۵۰۰نفره بانوان خادم 

در این کمیته با مشارکت بانوان شبکه 500نفره بانوان 
خادم شکل گرفته است تا در مراسم تشییع در 
بخش خواهران خدمات‌رسانی کند. ایجاد مسیرهای 
اختصاصی برای مادران و کودکان، راه‌اندازی مراکز 
مادر و کودک، استقرار ایستگاه‌های خدمت‌رسانی، 
اسکان زائران غیرتهرانی، استقرار گروه‌های امدادی 
ویژه بانوان، اجرای طرح میزبانی مردمی و فراهم‌سازی 
زیرساخت‌های رفاهی از مهم‌ترین برنامه‌های 
پیش‌بینی‌شده برای حضور ایمن خانواده‌ها در مراسم 

است.

ترور نوآ، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی، 
حرف‌هایش به‌خاطر انتقاد از استانداردهای دوگانه در 
جام جهانی حسابی گل کرده است. او در گفت‌وگویی 
ویدئویی گفت: »عجیب است؛ از بعضی تیم‌ها فقط 

درباره فوتبال سؤال می‌شود، اما از بعضی تیم‌های دیگر 
می‌خواهند درباره تمام اتفاقات دنیا توضیح بدهند. درود 
به تیم ایران که مجبور است این بار سنگین را به دوش 
بکشد.« نقطه طلایی صحبت‌های این مجری معروف 

لحظه‌ای بود که با طعنه در مورد وضعیت آمریکا و کانادا 
صحبت کرد: »چنین چیزهایی هرگز از بازیکنان آمریکا یا 
کانادا پرسیده نمی‌شود؛ برای مثال کسی از بازیکنان کانادا 
درباره اختلافات تجاری آمریکای شمالی سؤال نمی‌کند.«

انتقاد مجری آمریکایی 
از استانداردهای دوگانه

مکث

 پلی میان
نسل‌های امروز و دیروز

طرح »دست‌های مهربانی« یا »آغوش مهربانی« با 
هدف ایجاد ارتباط سالم، مؤثر و سازنده میان ‌2نسل 
طراحی شده است. حمیدرضا الوند، مدیرکل دفتر 
مراقبت و توانمندسازی کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی پیش‌تر درباره این طرح گفته بود: »نگاه 
ما در این طرح، دوسویه است؛ چرا که معتقدیم این 
تعاملات، نه‌تنها نیاز‌های عاطفی و اجتماعی کودکان 
را برطرف می‌کند، بلکه بستری برای بازگشت حس 
کارآمدی و امید به زندگی در سالمندان عزیز را فراهم 
می‌آورد.« سالمندان تحصیلکرده و توانمند بعد از 
طی مراحل گزینشی تخصصی می‌توانند به‌عنوان 
پدربزرگ یا مادربزرگ معنوی در کنار بچه‌ها باشند: 
»حضور کودکان در کنار سالمندان از یک سو باعث 
انتقال تجربیات زیسته، ترویج فرهنگ تکریم و ارتقای 
مسئولیت‌پذیری اجتماعی در کودکان می‌شود و از 
سوی دیگر، این تعامل برای سالمندان نیز دستاورد‌های 
روانی ویژه‌ای دارد؛ به‌طوری که مشارکت در چنین 
برنامه‌هایی، موجب افزایش انگیزه و امید به زندگی در 
آنان می‌شود و حس ارزشمندی و کارآمدی را در این 
قشر عزیز تقویت می‌کند. این ارتباط دوطرفه، در‌واقع 
به سالمندان یادآوری می‌کند که همچنان عنصری پویا 

و تأثیرگذار در جامعه هستند.‌«
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  دیگر یونس و شایان به دیدار گاه و بی‌گاه 

پدربزرگ و مادربزرگ عادت کرده‌اند و اگر دیر‌تر به سراغشان بیایند، گزارش
دلتنگشان می‌شوند. بابارضا و مامان‌زینب هم همین حال را دارند و همان 
چند ساعتی که هر هفته با بچه‌ها می‌گذرانند، حسابی به دل آنها می‌نشیند. یونس و شایان 
نوه‌های خونی بابارضا و مامان‌زینب نیستند، اما آنها وقتی شنیدند بهزیستی از 
موسفیدکرده‌های سرزنده و فعال دعوت کرده که جای خالی مادربزرگ و پدربزرگ را برای 
کودکان مقیم مراکز شبه خانواده پر کنند، تصمیم گرفتند این نقش و وظیفه دوست‌داشتنی 

را برای این کودکان محروم از خانواده بر عهده بگیرند. بهزیستی این ارتباط و همنشینی 
موسفیدکرده‌ها با کودکان بی‌سرپرست و بد‌سرپرست را تحت عنوان طرح »دست‌های 
مهربانی« برگزار می‌کند تا طعم داشتن خویشاوند را به بچه‌ها بچشاند و فرصت استفاده از 
تجربیات و مهربانی‌های سالمندان معتمد را برای آنها به‌وجود آورد. زینب اجدادی و 

حاج‌رضا شبانی پدربزرگ و مادربزرگ غیرخونی یونس و همخانه‌های او هستند و حاج 
محمدحسین صادقی، پدربزرگ شبه‌خانواده‌ای است که آندیا، هدیه و 

‌٨کودک دیگر در آن سکونت دارند.

یک حریف همیشه بازنده

نوه‌های خونی حاجی‌رضا می‌دانند در منچ بازی کسی حریف 

باباجون نیست، ولی حاجی‌رضا وقتی با شایان بازی می‌کند، دلش 

می‌خواهد بازنده باشد تا برای لحظه‌ای برق شادی را در چشم‌های 

این نوه غیرخونی دوست‌داشتنی‌اش ببیند. موقع بازی گل کوچک 

هم حواس باباجون به یونس است که برای حرمت گذاشتن به موی 

سفید بابابزرگ دروازه‌بان، موقعیت‌های گل را از دست ندهد و از 

خیر بازکردن دروازه تیم حریف نگذرد، مامان‌جون بااینکه سعی 

می‌کند میان شایان و دیگر نوه‌های تازه‌اش تبعیض قائل نشود، 

اما شایان خوب می‌داند چطور برای او دلبری کند تا درشت‌ترین 

بادام دامن مادربزرگ را صاحب شود. این بادام‌ها محصول باغ 

پدربزرگ و مادربزرگ است و مامان زینب علاوه بر آنکه لابه‌لای 

خوراکی‌های بچه‌ها همیشه مشتی بادام هم می‌گذارد، گاهی آنها 

را به باغ می‌برد تا مانند بسیاری از همسالانشان لذت چرخیدن در 

باغ میوه پدربزرگ را بچشند. عروس زینب اجدادی و حاج‌رضا 

شبانی در بهزیستی شهرستان نی‌ریز استان فارس کار می‌کند 

و  از آنها خواسته همانطور که برای ١٠ نوه خونی خود، پدربزرگ 

و مادربزرگی مهربان و همه‌چیز تمام هستند، کنار کودکان 

تحت‌پوشش بهزیستی هم باشند. مامان زینب می‌گوید: »بیشتر از 

بچه‌ها ما به آنها دلبستگی پیدا کرده‌ایم و از قصه‌گویی 
و اختلاط با آنها لذت می‌بریم. این بچه‌ها به‌اندازه 

نوه‌های خونی‌مان عزیزند و آینده آنها برای ما 
اهمیت دارد.«

بچه‌هایی که فراموش نشدند
در میان ١٠ دختر بچه ۵ تا ‌١٢ساله‌ای 
که در مرکز نگهداری »یار 
مهربان« دوران کودکی خود 
را سپری می‌کنند، هیچ‌کس 
در کدبانوگری به پای هانیه 
نمی‌رسند، اما آندیا با آنکه 
جزو خردسال‌ترین اعضای 
مرکز است، موقع آمدن 
بابامحمدحسین همپای هانیه 
مهمانداری و میزبانی می‌کند. هانیه و آندیا 
نمی‌دانند بابامحمدحسین مهربان سفیدمو که پدرانه 
دل به دلشان می‌دهد، مدیر همین مرکزی است که 
حکم خانه آنها را دارد. محمدحسین صادقی کارمند 
بهزیستی شهرستان فلاورجان استان اصفهان بوده 
و وقتی بازنشسته شده، تصمیم گرفته با راه‌اندازی 
مرکز نگهداری »یار مهربان« در کنار کودکانی باشد 
که سال‌ها از نزدیک شاهد مشکلات و زخم‌هایشان 
بوده است: »اغلب این بچه‌ها هیچ‌وقت گرمی رابطه 
معمول میان نوه‌ها و پدربزرگ‌ها را نچشیده‌اند 
و ما سعی می‌کنیم شرایطی به‌وجود آوریم 
که آنها در مراکز نگهداری این‌روابط 

خویشاوندی را تجربه کنند.«  

خادم‌یاران امام‌رضا، پدربزرگ شدند
اجرای طرح دست‌های مهربانی بهزیستی باعث شده 
خانه بچه‌ها شلوغ‌تر شود و صادقی ازخادم‌یاران پرسابقه 
امام رضا)ع( بخواهد به‌عنوان پدربزرگ‌‌هایی معنوی، گاه 
گاهی به بچه‌ها سر بزنند و برای آنها از امام غریب  بگویند: 
»بچه‌ها مانند نوه‌هایی که پای صحبت پدربزرگشان 
می‌نشینند، از اختلاط‌ها و نقل‌های خادم‌یاران رضوی 
استقبال می‌کنند و پای روایت‌های آنها از مهربانی‌ها و 
کرامات امام رضا)ع( می‌نشینند.«  پدربزرگ‌های خادم‌یار 
بچه‌ها برای آنها سفری شیرین تدارک دیده‌اند: »جز یکی 
از بچه‌های مرکز که در کودکی به زیارت امام رضا)ع( رفته، 
هیچ‌کدامشان تا به حال حرم امام رضا)ع( را ندیده‌اند و 
خادم‌یاران وقتی شور‌و‌شوق بچه‌ها برای زیارت را دیدند، 

مبلغی را برای تهیه مقدمات سفرشان اهدا کردند.«

داستان دست‌های مهربانی
گفت‌وگو با پیرمردها و پیرزن‌هایی که برای کودکان بی‌سرپرست تبدیل به پدربزرگ و مادربزرگ معنوی شدند


